

Bérleti jogot bagóért

folytatás az 1. oldalról

– Ez már esztelenység – sűgik a sorok között – Lassan drágább lesz ez a kis bolt, mint a Nagyáruház, négyzetméterenként persze.

– Most látszik igazán, mekkora melléfogás volt bérleti jogot privatizálni – sűgja oda a Komplet melltem ülő igazgatója, Farkas Árpád – Ha tulajdonba adnák az üzleteket, dőlne az államkasszába a pénz.

– Tizenötmillió... Tizenöt millió ötszáz ezer...

Még mindig semmi. A teremben megáll a levegő. Jóval túl vagyunk már a kikiáltási ár dupláján.

– Tizenöt millió ötszázötven ezer.

Hirtelen megtörik a jég. A jobb oldalt ülő, igencsak magabiztosnak tűnő öltönyös úr kiszáll. A tárcsát ezután már csak arra használja, hogy legyezze vele magát a nagy melegben. Az áom elszállt, legalább egy kis friss levegő maradjon. Most már pattanásig feszül a húr. Tizenhat millió hatszázötven ezernél a második jelentkező is kiszáll. A ringben ketten maradnak: egy nyugdíjas korú úr és egy fiatalasszony. Furcsa élet-halálharc kezdődik a milliókkal.

RAFAL GÁBOR

A déli határon béke van

A magyar Határőrség az ország jugoszláviai határszakaszán nem észlelt összetűzéseket – válaszolt az MTI kérdésére szerdán délután Kricsán Attila határőr ezredes. A tiszt elmondta: egyelőre semmilyen rendkívüli intézkedést nem léptettek életbe, de természetesen felkészültek az esetleg szükségessé váló lépések megtételére.

Szolidaritási adó

Az Európai Közösség hat kutatóintézete egy közös tanulmányban arra a következtetésre jutott, hogy az EK-nak évi 10 milliárd dollárt kellene fizetnie szolidaritási adóként, hogy elősegítse a Kelet- és Nyugat-Európa közötti fejlettségi különbség mielőbbi áthidalását.

Az EK nem marad demokratikus országok gazdag klubja, ha mellette a másik Európa összeomlik és a nacionalizmus erőre kap – jelentette ki Dominique Moïsin, a Nemzetközi Kapcsolatok Francia Intézetének munkatársa brüsszeli sajtóértekezletén.

A 98 oldalas tanulmány szerint „teljesen elégtelenek” azok a kereskedelmi lehetőségek, amelyeket az Európai Közösség kínál a három legfejlettebb kelet-európai országnak – Magyarországnak, Lengyelországnak és Csehszlovákiának.

A két német, továbbá egy-egy francia, brit, olasz és holland kutatóintézet szerint az EK-nak 2002-ben kell kifizetnie annak határidőjét, amikor a három kelet-európai állam teljes tagjává válnék a szervezetnek. (Reuters)

MSZMP-siker Líbiában

„A társadalom érdekében a nép emeljen szót, ha a kárpótlás ügyében a Parlament a többség véleményével ellentétes döntést hoz” – jelentette ki Thürmer Gyula, a Munkáspárt (MSZMP) elnöke szerdán, sajtótájékoztatóján. Hozzáfűzte: népszavazáson kellene feltenni a kérdést: az ország jelenlegi gazdasági helyzetében megengedhető-e a kárpótlás végrehajtása.

Líbiai utazásával kapcsolatban az elnök leszögezte: megbeszélései eredményesek voltak. Pártjuk konkrét megállapodást kötött a líbiai forradalmi mozgalommal magyar, illetve líbiai fiatalok csereüldötésére és nyelvtanfolyamok szervezésére. A líbiai fél – közölte Thürmer Gyula – késznek látszik jelentős mennyiségű marhahús átvételére Magyarországtól. (MTI)

Környezetvédelmi díj a benzin árában?

Az MTI információja szerint a kormány csütörtöki ülésén felhatalmazta Antall József miniszterelnököt, hogy július 1-jén Prágában a Magyar Köztársaság nevében aláírja a Varsói Szerződés megszüntetéséről szóló dokumentumot.

A miniszterek várhatóan megvitadják a környezetvédelmi és a közlekedési tárca javaslatát is, amelynek értelmében július 1-jétől az üzemanyagok árába – az ólommentes benzint kivéve – 1 forint környezetvédelmi díj épülne be, illetve a jelenleg 3,20 forintos ütalap mintegy 2 forinttal megemelkedne.

Mint ismert, július 1-jétől ugyanakkor kikerül a benzin árából a 6,20 forintos biztosítási díj. Így az üzemanyag minden bizonnyal olcsóbb lesz, de még nem ismeretes, hogy az OKGT változtat-e a termelői áron, amelyet április közepén az akkor szükségessé vált 2 forintos emelés helyett ugyanekkora összeggel csökkentett.

A kormányülés elé kerül az a javaslat, hogy amíg nem készül átfogó szabályozás a pártok elhelyezéséről, addig a most lejáró béleti szerződéseket hosszabbítsák meg. (MTI)

Tennivalók

A törvény elfogadásáig a lehető legkevesebb pénzt költötték a várható új munka előkészítésére, csupán néhány technikai eszköz beszerzésére, illetve megfelelő szakemberek alkalmazására került sor. Hamarosan azonban fel kell állítani a fővárosi és a megyei kárrendezési hivatalokat, s át kell szervezni a – mostanáig csak a politikai üldözöttek kárpótlásáért

foglalkozó – hivatalt. Meg kell rendelniük a kárpótlási jegyek nyomtatását is. Mindezek anyagi fedezetéről ugyancsak a törvény végrehajtási utasítása intézkedik majd, amelynek tervezetét az illetékes tárca – igazságügy, belügy, földművelésügy – és a Kárpótlási Hivatal rövid időn belül a kormány elé terjesztik.

Elfogadták a módosított kárpótlási törvényt

A jogszabály – megváltoztatott – címe: „A tulajdonviszonyok rendezése érdekében az állam által az állampolgárok tulajdonában igazságtalanul okozott károk részleges kárpótlásáról szóló törvény”. Kárpótlás az elfogadott törvény értelmében azokat illeti meg, akiknek magántulajdonosa – az eredetileg javasolt 1949-es határ helyett – az 1939. május 1-jét követően alkotott és a törvény mellékletében felsorolt jogszabályok alkalmazása által szenvedett sérelmet. Az 1949. június 8. előtti károk kárpótlásáról külön törvényt kell alkotni.

Az Alkotmánybíróság kifogásolta az eredeti törvényben azt is, hogy az önkormányzatok tulajdonában levő lakások ellenértékéért el kellett volna fogadni a kárpótlási jegyet. Ezt úgy módosították a honatyák, hogy a kárpótlási jegy az állami tulajdonú,

Tegnap plenáris ülésén az Országgyűlés 187 igen, 6 tartózkodó és 133 elutasító szavazattal törvényerőre emelte a már korábban elfogadott, de bizonyos paragrafusok alkotmányellenessége miatt az Alkotmánybíróság által a törvényhozóhoz visszautalt kárpótlási törvényt. A több mint egyórás szavazási eljárás alatt 56 pontban szavaztak a benyújtott módosító indítványról. A T. Ház gyakorlatilag valamennyi részletében elfogadta az MDF által benyújtott javaslat-csomagot.

illetve a törvény kihirdetése után ingyenesen az önkormányzatok tulajdonába kerülő lakások megvásárlásakor használható fizetőszközként.

A termőföld esetében alkotmányellenesnek talált megkülönböztetést az elfogadott törvény megszünteti: a földért járó kárpótlást is a degressziós táblázat szerint kell megállapítani, és termőföldhöz árverés útján lehet hozzájutni.

Annak érdekében, hogy biztosítsák a termőföldben – árverés útján – történő kárpótlást, a szövetkezet, vagy jogutódja köteles kijelölni egy bizonyos földterületet. Ezt megelőzően azonban földlapot kell képezni a szövetkezeti tagok és az alkalmazottak földhöz juttatása érdekében. Ennek nagyságát úgy kell meghatározni, hogy a tagoknak 30, az alkalmazottnak 20 aranykorona értékű termőföld jusson. Ennek az

alapnak az aranykorona-értéke nem haladhatja meg a szövetkezeti és állami gazdasági földek aranykorona-értékének a felét. A földhöz árverésen lehet hozzájutni, s az árverésen csak azok a kárpótlásra jogosultak vehetnek részt, akiknek kárpótlási jegyük van. A módosítások értelmében szövetkezeti és állami földeket egyaránt árverésre kell bocsátani.

Ha a tulajdonos vállalt kötelezettségét megszegi, a földet állami tulajdonba kell venni és árverés útján kell értékesíteni. Az a kárpótlásra jogosult, aki vállalja, hogy az adóhatóságnál az árveréstől számított 30 napon belül mezőgazdasági vállalkozóként bejelentkezik, mezőgazdasági vállalkozási támogatásra tarthat igényt. (MTI)

Magyar-oroszbankmegállapodás

Az orosz-magyar kereskedelem pénzügyi, banki hátterének megteremtéséről kötött megállapodást szerdán a Kereskedelmi Bank Rt. és az Orosz Külkereskedelmi Bank. Az egyezményt Dunai Imre, a Kereskedelmi Bank Rt. elnökhelyettese, valamint Vlagyimir Igorjevics Putyilin, az Orosz Külkereskedelmi Bank elnökhelyettese írta alá.

A magyar és orosz kormány között az első kétoldalú megállapodás a gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok rendezéséről decemberben jött létre. Ezt követően kezdődött meg az előkészítő munka, amelynek célja, hogy az Orosz Köztársaság cégei és a magyar vállalatok közötti közvetlen árucserre tényleges feltételei létrejöjjenek. Június közepén született meg a magyar-orosz árucserreforgalmi jegyzőkönyv, amely lényegében egy barter megállapodást tartalmaz. Ennek keretében még várhatóan az idén a kölcsönös forgalom elérheti a 670-670 millió dollárt. Ahhoz azonban, hogy a kereskedelem – a hosszú előkészítő munka után – végre tényleg megindulhasson, a pénzügyi feltételeket is rendezni kellett, s szükség volt a banki háttér megteremtésére is. Ez utóbbi jött létre a két bank közötti egyezményrel. A Magyar Nemzeti Bank a Kereskedelmi Bank Rt.-t hatalmazta fel, hogy menedzselje az orosz-magyar barterkereskedelmet.

A bankok a vállalatok között létrejött bartermegállapodások lebonyolításában nyújtanak pénzügyi segítséget, biztosítják a garanciális hátteret. A megállapodás csak az indikatív listán szereplő árukra vonatkozik, mivel ezekre a termékekre kaphatják meg az érintett cégek az illetékes minisztériumoktól a kiviteli engedélyt. Am valószínűleg a későbbiekben – ha a forgalom számott evő mértékben fejlődik – nem lesz akadálya az indikatív lista bővítésének.

A bankok szerepe nemcsak a pénzügyi elszámolásban jelentős. Lényeges az is, hogy garanciát vállalnak az esetlegesen elmaradt szállításokért is. A Kereskedelmi Bank Rt. a magyar vállalatok teljesítésére, az Orosz Külkereskedelmi Bank természetesen az orosz cégek szállítására vállal garanciát. (MTI)

Kereskedelmünk Jugoszláviával

A jugoszláv tagköztársaságok önállósodási törekvése eddig nem érintette hátrányosan a magyar-jugoszláv külkereskedelmi forgalmat. A távirati iroda kérdésére a külkereskedelmi minisztérium illetékes, Szegedi Gábor elmondta: a kereskedelmi forgalom 50 százalékát pedig Szerbiával, 20-20 százalékát pedig Horvátországgal és Szlovéniával bonyolítjuk. A maradék 10 százalék pedig a többi tagköztársasággal való forgalom.

Az idén május végéig a magyar export mintegy 150 millió dollár volt, az import pedig 85 millió dollár, s ez lényegében megegyezik az elmúlt év hasonló időszakával. Tavaly egyébként közel 300 millió

dolláros magyar aktívum keletkezett a két ország külkereskedelmében.

A magyar kivitel mintegy 60 százaléka mezőgazdasági és élelmiszeripari termék, a vegyipari és a feldolgozott termékek aránya pedig mintegy 15-15 százalék.

Az import egynegyedét pedig a gépek, 20 százalékát a feldolgozott termékek, 15-15 százalékát pedig a vegyipari és a mezőgazdasági cikkek jelentik.

Az idén Jugoszlávia belső pénzügyi problémái miatt várhatóan előtérbe kerül a barterkereskedelem, ennek mértékét egyelőre még nem lehet megjósolni. (MTI)

Szakértőink a genfi konferencián

Hámos László, az Amerikai Magyar Emberi Jogi Alapítvány elnöke – hivatalos felkérésre – teljes jogú tagja az Egyesült Államok küldöttségének a nemzeti kisebbségek kérdéseivel foglalkozó genfi EBEÉ-tanácskozáson. Hozzá hasonlóan az Amerikai Szovjet Zsidó Tanács elnökét, valamint egy lett származású amerikai hívták meg meg a küldöttségbe, ami tükrözi, mely európai kisebbségi kérdéseket tekint Washington különösen fontosnak.

A hétfőn kezdődő üléseken a nemzetiségi kérdésekben elfogadott ajánlások végrehajtása, a tapasztalatcsere, végül az új javaslatok kerülnek napirendre. Az amerikai küldöttség arra helyezi majd a fő hangsúlyt, hogy vizsgálják meg a kisebbségekkel kapcsolatos politika eddigi gyakorlatát, a korábbi ajánlások végrehajtását. Washington igen jelentősnek tartja a tanácskozást. Erre utal az is, hogy a világszerte ismert diplomata, Max Kampelman, az EBEÉ veteránja áll a küldöttség élén. Az amerikai politika azt célozza, hogy a nemzeti kisebbségi

kérdések ne csak alkalmanként kerüljenek napirendre az EBEÉ egy-egy konferenciáján, hanem a kérdés állandóan a figyelem előterében álljon.

Új funkciójában Hámos László természetszerűleg nem képviselheti az Amerikai Magyar Emberi Jogi Alapítványt Genfben, de munkatársai ezúttal is ott lesznek: több száz példányban készültek angol nyelvű ismertető a négy szomszédos országban élő magyar kisebbség helyzetéről. Felhívják majd a figyelmet arra is, hogy Európa legnagyobb kisebbsége nem kap képviselést Genfben: a román küldöttség ez ideig nem hívott meg RMDSZ-képviselőket, vagy más magyarokat tagjai közé. – A magyar emberjogi alapítvány ezúttal könnyebbnek tekinti munkáját, hiszen (ellentétben a korábbi időkkel) demokratikus, a nemzetiségek ügyét felkaroló magyar kormány van Budapesten – hangsúlyozta Hámos László. (MTI)